1. Stanislav Biler: Mozna se toho mé déti doziji. Ale radéji je nau¢im némecky.

Stanislav Biler: Vielleicht erleben es meine Kinder noch Aber ich bringe ihnen lieber Deutsch bei.

2. Je mozné vydélek 50 tisic hrubého opravdu povazovat za néjaky velky uspéch, kdyz je jen
o deset tisic vy$$i nezZ minimalni mzda v sousednim Némecku?

Kann man einen Verdienst von 50 000 Kronen brutto als groen Erfolg betrachten, wenn er nur um
10 000 Kronen hoher ist als der Mindestlohn im benachbarten Deutschland?

3. Ta je aktualné 1473 eur a v Cesku jeji hranici piekro&i zhruba 16 % pracujicich.

Der ist aktuell 1473 Euro und in Tschechien uiberschreiten seine Grenze etwa 16 % der
Erwerbspersonen .

4. Pouze ceska elita zvladne dosahnout na piijem, ktery v této sousedni zemi maji zarucen
nekvalifikovani pracovnici, ktefi se vénuji zametani ulic.

Nur die tschechische Elite erreicht ein Einkommen, das in diesem Nachbarnland unqualifizierten
Arbeitern zusteht, die sich dem Stral3enkehren widmen.

5. Cesi se obecné malo stéhuji za praci 1 v rdmci zemé, natoz aby ji viibec opustili.

Die Tschechen ziehen im Allgemeinen der Arbeit wenig nach, nicht einmal im Rahmen des
Landes, geschweige denn sie sollten das Land verlassen.

6. Spole¢nou narodni charakteristikou je, zZe se zde nakonec vSichni se v§im smifi. V dobrém i
ve zIlém.

Die gemeinsame nationale Charakteristik ist, dass sich aschlieBlich alle mit allem abfinden. Im
Guten und im Bosen.

7. Priklad Petra Honzejka — 1ékai s 36 tisici Cistého, ktery ma tfi déti, zenu na matetské a ma
co délat, aby to zvladl — je ptesny.
Das Beispiel von Petr Honzejk — ein Arzt mit 36 000 netto, drei Kinder, Frau auf

Mutterschaftsurlaub, muss sich sehr anstrengen, um iiber die Runden zu kommen — trifft genau
Zu.

8. Ptesny v tom, ze pak si totiz miizeme 1épe predstavit, jak asi mohou stejnou situaci zvladat
ti vSichni pod nim, téch zbylych 90 %, kteti tohle musi fesit s pfijmem 26, 20, 16 nebo 12 a miil
¢istého. Asi blb€, co?

Genau darin, weil wir es uns dann besser vorstellen konnen, wie wohl alldie mit einem wesentlich
niedrigeren Einkomen der gleichen Situation fertig werden konnen, die tibrigen 90%, deren
Einkommen 26, 20, 16 oder 12 und weniger netto ist . Wahrscheinlich schwierig / nur mit Ach und
Krach, oder?




9. Absurdita s nizkymi mzdami dosla tak daleko, Ze premiér Ceské republiky
musel orodovat u fetézce provozujiciho prodejny Albert, aby zaméstnanciim o trochu zvysil mzdy.

Die Absurditdt mit niedrigen Lohnen kam so weit, dass der Ministerprésident der Tschechischen
Republik eine Fiirbitte bei der Verkaufskette Albert einlegen musste, damit sie den Angestellten ein
bisschen die Lohne erhoht.

10.  Lidl pak piekvapil tim, ze sdm zvedl nastupni plat na 23 tisic hrubého, ¢imz musel
rozplakat armadu uciteld, socialnich pracovnikli, mladych 1ékait nebo pravniki, ktefi si o tomhle
mohou nechat jen zdat.

Lidl iiberraschte damit, dass er von selbst den Einstiegslohn auf 23 000 brutto erhohte, womit er
eine ganze Armee von Lehrern, Sozialarbeitern, jungen Artzten oder Rechtsanwilten zum Weinen
bringen musste, die davon nur trdumen konnen.

11. Do této debaty jesté vstoupila banka JP Morgan, ktera vyiadila Cesko z vyspélych zemi,
protoze HDP na obyvatele nas fadi k tém rozvojovym.

In diese Debatte trat noch die Bank JP Morgan ein, die die Tschechische Republik aus der Gruppe /
Kategorie von entwickelten Landern ausschloss, weil wir nach dem BIP pro Einwohner zu den
Entwicklungsldndern zéhlen.
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